



## 学习贯彻党的二十大精神

## 2025年福建省卫生健康工作会议在榕召开

1月18日,2025年福建省卫生健康工作会议在福州召开。

会议坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻习近平总书记关于健康中国重要论述和在福建考察时的重要讲话精神,全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,贯彻落实全国卫生健康工作会议部署和省委省政府工作要求,回顾总结2024年工作,部署2025年重点工作。省卫健委党组书记、主任,省中医药管理局局长杨闽红出席会议并讲话。

会议指出——

2024年全省卫生健康系统深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神,按照省委省政府部署要求,牢记嘱托,感恩奋进,坚持以人民为中心的发展思想,推动实施健康优先发展战略,因地制宜推广三明医改经验,强化“三医”协同发展和治理,不断巩固扩大医改成效;加快推进优质医疗资源均衡布局和扩容下沉,提升县域内医疗服务能力,基层诊疗量占比持续提高;传统医药守正创新,中医药传承发展焕发新活力;持续推进医疗服务改善行动,创新实施免陪照护服务、先诊疗后付费等新举措,群众就医体验感有效提升;持续深化闽

台卫生健康交流合作,两岸融合示范效应不断显现;持续推进健康福建行动,重点传染病、重大传染病得到高效处置和有效防控,公共卫生防护网更加牢固;深入开展党纪学习教育,加强党风廉政建设,统筹推进医药领域、群众身边不正之风和腐败问题集中整治,卫生健康事业得到了新发展,人民健康水平进一步提升,为全省经济社会发展提供了有力健康保障。

会议强调——

2025年是“十四五”规划收官之年。全省卫生健康系统要切实思想和行动统一到习近平总书记重要讲话重要指示批示精神上来,全面贯彻新时代党的卫生与健康工作方针,聚焦新福建建设宏伟蓝图和“四个更大”重要要求,持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,扭住目标不放松,奋勇争先抓改革谋发展,高质量完成“十四五”规划目标任务,为实现“十五五”良好开局打牢坚实基础,以实际行动和成效坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。

▲一是建强国家和省级区域医疗中心,加强临床专科能力建设,提升县域内医疗服务能力,健全双向转诊机制,不断完善以基层为重点的分级诊疗体系。

▲二是因地制宜深化医改,“清单式”深入推广三明医改经验,健全“实施健康优先发展战略”长效机制,落实公立医院“控增量、调结构、严监管、优服务”要求,促进“三医”协同发展和治理,切实保障公益性。

▲三是大力推进新时代爱国卫生运动和健康福建行动,加强健康教育和健康促进,强化慢性病综合防控和职业病防治源头管控,提升疾病预防控制能力和水平,筑牢公共卫生防护网。

▲四是坚持中西医并重,加强中医药服务体系建设和医教研协同发展,提升基层中医药服务能力,实施中医药文化弘扬工程,推动中医药传承创新发展。

▲五是推进“儿科和精神卫生服务年”各项工作,落实国家卫生健康委为民服务实项目和省委省政府为民办实事项目;完善生育支持政策和老年健康支持体系,增加“一老一幼”服务供给,构建生育友好型和老年友善型社会。

▲六是扎实开展“十四五”规划评估,科学谋划编制“十五五”规划,大力推进“两重”“两新”项目建设,加强人才与科教工作,加快提升全民健康信息化水平,推动扩大对外交流合作和闽台融合发展,支

撑保障卫生健康事业高质量发展。

会议要求——

全省卫生健康系统要全面加强党的建设和行风建设,凝聚奋进力量,涵养廉洁正气,锤炼过硬作风,压实安全责任,以钉钉子的精神推进卫生健康各项工作落地落实,全力推动卫生健康事业迈向新高度。要周密做好岁末年初重点工作,加强冬春季传染病防控、医疗救治准备和突发事件处置,强化春节前后值班值守,关心关爱一线医务人员,大力倡导勤俭文明廉洁过节。

会上,龙岩、漳州、宁德、福州、泉州等市卫健委,长汀县人民政府、福建医科大学附属第一医院、厦门长庚医院分别作典型经验交流发言。

省直有关部门代表,省卫健委领导、委管二级巡视员、省疾控局班子成员,各设区市卫健委、平潭综合实验区社会事业局主要负责同志,省属医疗卫生单位党政主要负责同志,省军区保障局、解放军联勤保障部队第九〇〇医院、武警福建总队医院等单位负责同志,驻省卫健委纪检监察组,省卫健委、疾控局机关各处室主要负责人参会。

(省卫健委办公室 宣传处)

## 做好春节前后重点传染病防治工作

近日,国务院联防联控机制疫情防控组印发《关于做好2025年春节前后新冠病毒感染等重点传染病防治工作的通知》,要求各地各部门高度重视春节前后新冠等重点传染病防治工作,充分发挥好联防联控机制的作用,把各项防治政策措施落实到位,确保全国传染病疫情形势总体平稳、人民群众健康平安度过新春佳节。

《通知》指出,我国正处于急性呼吸道传染病冬春流行季,但总体流行强度低于上一

个冬春流行季水平。流感已进入流行高峰期,短时间内可能仍将处于较高流行水平;新冠病毒、肺炎支原体、人偏肺病毒、呼吸道合胞病毒等其他呼吸道病原体所致疾病处于低流行水平,但在不同地区和特定人群中仍存在一定程度的流行,预计多种急性呼吸道传染病交替或共同流行的趋势可能还将持续一段时间。诺如病毒感染仍处于流行季,中小学校、托幼机构、餐饮场所等聚集性疫情时有发生。春节假期人员

跨境、跨区域流动和聚集性活动将明显增加,可能进一步加大疫情传播扩散风险和猴痘、登革热、疟疾等传染病境外输入风险。

《通知》从加强部门协作联动和口岸疫情防控、疫情监测预警和分析研判、重点机构和重点人群疫情防控、旅途和旅游活动疫情防控、医疗救治保障和突发事件应对处置、科普宣教和政策解读等方面提出了具体要求。

(健康报)

## 福建启用医疗废物监督监测系统

为推进福建省医疗废物监督监测系统应用落地,近日,福建省卫生健康监督所召开医疗废物监督监测系统全省推广应用首期线上培训会。全省各级卫生健康行政部门、卫生监督机构相关工作人员及二级以上医疗机构医疗废物管理人员参加

培训。

培训会上,福建省卫生健康监督所互联网卫生监督科相关负责人从系统建设概况、功能特点、应用要求等三方面对医疗废物监督监测系统做了简要介绍。系统承建方工程师详细讲解了系统的操作要点和各项功

能,全流程演示了操作步骤。

会后,工作人员建立了线上工作群,搭建了实时沟通解平台,及时整理了课件资料及授课视频等,以帮助各应用单位管理人员后续加强对系统使用者的再培训。

(健康报)

新春佳节将至,为切实将党和政府的关心、温暖送到群众身边,省卫健委开展下基层进社区走访慰问系列活动。

16—17日,省卫健委领导赴中山社区慰问困难群众,为计生特殊家庭、低保户等困难群众送上生活用品、大米、粮油等慰问品,通过亲切交谈,深入了解他们的实际困难和需求,鼓励他们增强信心、克服困难、积极面对生活,并致以节日的诚挚问候和美好祝福。

省卫健委还联合省级机关医院、中山社区等党建共建单位开展“节日感党恩 共话新时代”主题活动,组织医务人员为群众提供免费的健康咨询与检查服务,提供饮食、运动、心理等方面的健康指导,发放健康宣传资料,普及健康知识,提高居民的健康素养。

此次活动,给群众送去的不仅仅是物质关怀、诊疗服务,更是让群众感受到机关与社区共建带来的暖心、爱心之情。今后,省卫健委将一如既往地深入基层群众办实事、送温暖,将关爱落到实处,把服务送到群众心坎上。

(省卫健委机关党委)

慰问传党情 关怀暖人心  
省卫健委开展春节下基层进社区走访慰问活动